

Cuvântul Ardealului

Apare afară de luni și zilele după sărbătoare zilnic. — Redacția și Administrația Strada Românului No. 6. Telefon No. 156

Organ al Partidului Poporului

Abonamentul pe an 800 L., pe jumătate de an 400 L., pe un sfert 200 L., pe lună 70 L., ar pt. Primării și Autorității 1000 L. ...

Furia crimelor

se deslanțuiește lent, însă cu atât mai înspăimântător, în județul nostru.

În intervale scurte, înregistrăm mulțimea celor mai groaznice rezultate a decadentei morale și ne rușinăm când trebuie să afirmăm că, în țara întreagă, județul Arad a ajuns să fie aproape cel mai renumit în această privință.

Misticismul acestui pericol preocupă toată lumea dela noi și totuși nu se creiază legi, prin cari s'ar putea pune stavilă acestei lavine.

Pe deoparte mulțimea crimelor ne infiorează, iar pe de altă parte simțim efectele dezastruoase și suprademoralizatoare a felului cum, acești decăzuți — criminali, își săvârșesc diabolica faptă.

Abia trecură câteva zile de când, am înregistrat oribila crimă, comisă de Petru Căpitan iunior, din Micalaca, care cu nouzeci de împunsături cu cuțitul, l-a exterminat pe tatăl său (!) — și iată atenția tuturor, se îndreaptă din nou spre Micalaca, de unde, Murășul adusesse cadavrul locuitorului Nicolae Barbu (cam de vârsta de 56 ani) dispărut de un timp îndelungat din comună, fără a i se da de urmă până azi. Incontestabil că și acesta este victima crimei de omor.

Rezultatele necredinței în Dumnezeu sunt aceste fapte cari, se resfrâng asupra noastră și ne amenință a fi sacrificați poftelor și judecății bestiale a acestor criminali cari, pe semne că și au încă semenii lor ascunși, în rândurile cetățenilor pașnici.

Dela unire încoace, până pe la sfârșitul anului trecut, nu s'au înregistrat în total atâtea crime, ca și de atunci și până azi. — E curios lucru și o temă ce merită a fi dezvoltată căci, de se întâmplau aceste crime pela începutul organizării noastre în noul Stat, se putea explica cauza, în neliniștea sufletească a generației de azi, a cărei nervi au fost mistuiți în cumplitul războiu mondial! Or, cele mai multe crime ce se întâmplă azi — sunt comise de generația mai nouă care abia a luat parte în cumplitele frământări din timpul războiului...

Las în seama altora, cari sunt poate mai competenți a desface și explica acest fenomen dezastruos — eu amintesc doar, că-

teva fapte și constatări zilnice și anume.

Localurile de petreceri, cârciumele sunt tixite în zilele de repaus, sărbători etc. de dimineața până seara, de tineri și tinere!

Nu odată am văzut, chiar și în localurile mai bune că, părinții fac beție împreună cu copiii lor, cad grămadă pesteolaltă, amețiți și turmentați de alcool!

Părinții nu mai pot dispune copiilor căci; puterea părintească și paternă nu este respectată, copiii refuză orice amestec, intervenție, din partea părinților în chestiunile lor zicând, ca ei își câștigă pâinea! ..

Femeia și-a abandonat rolul secular în familie, a schimbat gospodăria cu biroul! Nu mai respectă pe bărbat căci... și ea câștigă parale! ..

Oare, microbul criminalismului, nu l-am putea găsi ascuns, între cele de mai sus amintite?

Toate statele civilizate au făurit legi potrivite pentru combaterea acestora și le aplică fără cruțare, numai la noi în România e cu neputință a se adopta asemenea necesități primordiale a vieții sociale? *Sextus.*

Presă franceză și cincantenerul independenței României

Paris. — »Le Journal« comentând cincantenerul independenței României arată că poporul român, care într'un timp atât de scurt și-a putut dubla teritoriul și tripla populația, poate măsura cu mândrie calea străbătută.

Este firesc ca Franța să se asocieze unei manifestațiuni, care e rezultanta expansiunii rasei latine și a gândirei politice franceze.

România a putut lua naștere fiindcă apelul naționalităților a găsit în valea de jos a Dunărei ecoul unei rase latine și pentru că Napoleon, după războiul Crimeii, a conceput proiectul unirii Munteniei și Moldovei, spre a le cheama la viață independentă.

În ședința de azi a Camerei

s'a continuat discuția la armonizarea salariilor funcționărești.

Convenția cehoslovaco-jugoslavă

espiră în luna Octomvrie a. c. fapt, ce a derminat pe ministrul de externe Marinovici să înceapă acum, cu ocazia conferinței Micii Înțelegeri tratativele necesare cu dl Beneș spre a se prologa aceea convenție.

Alarmarea negustoriei de pe piața Aradului

— Intreg orașul e inundat cu avertismentele dlui Radu Ionescu —

Comunicările noastre de ieri au fost primite cu multă satisfacție de către comercianți, cari toată ziua ne-au căutat mulțumindu-ne pentru apărarea, ce le-am luat.

Aflăm însă că distribuirea acelor enigmatice avertismente s'a făcut în proporții cu mult mai mari, de cum ne închipuisem noi.

Ni s'au adus avertismente rupte din vol. I-IV. Presupunând că fiecare asemenea carnet are vre-o 100 de foi, deducem că se vor fi distribuit 3-400 de asemenea avertismente, — și ne minunează următorul lucru: Ele fiind scrise cu mâna de către însuși dl Radu Ionescu, nu ne putem explica cum va fi avut atâtea timp liber dl Ionescu pe care îl știm șeful unui serviciu public, (cel al biroului de măsură și greutate din Arad) — ca să scrie atâtea avertismente. Ori dsa își neglijează oficial principal, dedicându-se exclusiv numai vexării negustoriei?

Avertismente, cum am primit noi, a primit prefectura județului, prefectura poliției, camera de comerț, președintele statului negustoresc, corporația comercianților, diferiți directori de bancă. Nici o firmă nu a fost cruțată, dela cele mai mici până la cele mai mari, cu toatele au fost surprinse de asemenea avertismente.

Negustorii aleargă la toate autoritățile, — acolo unde au cunoscuti, — cerându-le scut contra dlui Radu Ionescu.

Nici nu e mirare alarmarea căci dl Ionescu nu a cruțat nici firmele mari, de a le trimite »avertismente«. De ex. o firmă care a fost distinsă cu titlul »furnizor al Curții Regale« și care e una dintre cele mai mari firme din țară, în specialitatea ei, încă a fost avertizată de acest nehibzuit Ionescu, să intre în legalitate, cu toate că nu a dat ocazie nimănuia de a fi bănuită de o ilegalitate. Aceasta firmă a și cerut satisfacție prin Camera de Comerț pentru jignirea ce i s'a adus de repezitul domn Ionescu, care ne face impresia de a nu fi descălțec din Europa, în acest oraș.

La Camera de Comerț

Pentru a ne face o iconă mai completă despre efectele acțiunii neșăbuite a dlui Ionescu am cercetat Camera de Comerț. Aici am găsit pe dl Păcuraru, secretarul general al Camerei, care mă primește cu mulțumite pentru apărarea, ce-am luat negustoriei. Li comunic scopol vizitei mele, la ceasce dsa îmi răspunde:

Eri și azi, toată ziua am fost solicitat de negustori, unii venind în persoană, alții prin telefon să intervin pentru oprirea dlui Ionescu în activitatea-i în legătură cu legea speculei. Le-am răspuns tuturor, că am făcut intervenții personale pe lângă dl Ionescu să nu aplice cu atâtea rigoare dispozițiile legii, arătându-i, că între cei autorizați de lege, de a controla respectarea ei, dsa este cel din urmă în

ordinea înșirată de lege, și dacă cei numiți înainte dsale nu, fac uz de drepturile lor, trebuie să aibă un motiv binecuvântat prin urmare, de ce trebuie să aștepte tocmai dsa spiritele? I-am mai spus că pretutindeni, unde s'au aplicat legi excepționale, similare, le-au scos din vigoare, și cum și noi tindem a ajunge la normal, este o imprudență a bicui în continuu clasa negustorească cu tot felul de măsuri vexatorice. Am găsit la dl Ionescu o complexă lipsă de înțelegere pentru asemenea chestiuni, căci la orice sezoane, le aduceam în discuție, dsa făcea ureche surdă.

Am intervenit la Ministerul Industriei și Comerțului, de unde am adus dlui Ionescu avizul verbal să se domolească, dar acum văd, nici aceasta nu a ajutat.

Nelinștea ce-a produs-o pe piață ultima țesere a dlui Ionescu, în proporțiile unui scandal. Camera își va face și cu această ocazie datoria, și dacă nu va avea efectul dorit, își siguri, că nu noi purtăm vina.

După câteva informații de ordin confidențial, mă despart apoi de dl Păcuraru, pentru a cerceta pe dl prefect al județului.

La prefectură

Dl prefect Boneu, primindu-mă imediat mă întreabă că doar în chestia alui Radu Ionescu îl cercetez. Răspund că da.

Comunic dlui Prefect că ce agitație mare e în oraș, și arăt câtă neliniște e din pricina »Avertismentelor« dlui Radu Ionescu și deoarece lumea așteaptă de undeva un ajutor în atmosfera de teroare, ce-au produs-o acele avertismente, îl rog să facă câteva declarații pentru ziar.

Dsa îmi răspunde: Am citit cu cea mai mare atenție articolul din numărul de azi al ziarului »Cuvântul Ardealului« și am fost foarte neplăcut surprins de cele cuprinse în el. Azi am fost sesizat atât din partea Camerei de Comerț cât și din partea dlui prefect al Poliției, apoi de diferiți reprezentanți ai vieții economice. Reprob cu hotărâre felul cum înțelege dl Ionescu să servească Statul și voiu lua măsuri în chestiune.

Dle prefect, să nu pierdeți din vedere, că până când vor veni dispoziții din centru, se poate prea ușor întâmpla, ca cutare negustor să cadă jertfa dlui Ionescu. Pentru justificarea unui negustor tras în procedura de intervenție, se cere angajarea unui avocat alergări în dreapta și în stânga, care toate costă bani și pierdere de timp. Cum credeți, că vor putea fi evitate aceste cheltuieli de prisos, în jurul cărora se face cele mai curioase rezoane care sunt vătămătoare ordinii publice?

Eu cunosc cu mult mai bine, decât d-ta, pe dl Radu Ionescu, și fi sigur, că voiu și lua măsurile cele mai elicace. Negustorii să fie liniștiți, că nu voiu tolera să li se pricinuească nici o nedreptate prin iperzelul sau

Mica publicitate.

De vânzare o mașină de scris, marca „Underwood” în perfectă stare. O casă de fier Wertheimiană No. 2, Comptoarul Fi. A Russu Arad. Căsuța postală 62

Ministrul Justiției

Comisiunea de Naturalizare.

—O—

Conform art. 23 din legea privitoare la dobândirea și perderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor c. r. ar voi să facă vreo întîmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23, din zisa lege.

Domnul Președinte,

Subsemnatul Gedeon Simion, născut în Meczenca (Cechoslovacia) la 1895, de profesie funcționar tehnic, domiciliat în Arad, Strada Cogălniceanu No. 46, fac cerere de naturalizare în conformitate cu legea din 24 Februarie 1924. Anexez: 1. Declarația autentificată. 2. Certificatul de naștere. 3. Certificatul de bună purtare. 4. Certificat dela Tribunal. 5. Certificat dela Industrie de Fier. 6. Certificat dela Siguranță.

1139 Cu toată stimă,
GEDEON SIMION.

Primăria comunei Olari.

No. 456—1927. 1140

Publicațiune.

Primăria comunei Olari, ține licitațiune publică în ziua de 15 Iunie 1927 la ora 10 a. m. la primăria comunei, pentru furnizarea rechizitelor a imprimatelor necesare serviciilor comunale pe anul 1927.

Furagele la anima'ele de reproducție porumb 50 mm., ovăș 400 mm.

Pentru executarea lucrărilor de reparațiuni la poduri, fântâni, edificii comunale, precum și rechizitelor de pompierit.

Intrucât licitațiunea nu va ajunge rezultat, se fixează un nou termen pe ziua de 2 Iulie 1927.

Iar după aceasta dată prin bună învoială.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu legea contabilității publice.

Olari, la 9 Maiu 1927.

Primăria.



**Reclama
este sufletul
comerțului!**



Primăria comunei Traunau.

No. 219—1927. 1144

Publicațiune de licitație.

Se aduce la cunoștință publică, că pentru furnizarea alor 4 vagoane lemne de foc necesare pentru primăria în ziua de 3 Iulie 1927 la orele 11 a. m. se va ține licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu legea contab. publice.

Traunau, la 12 Maiu 1927.

Primar: *Jacob Titus.*

Notar: *Adalbert Schannen.*

Primăria comunei Traunau.

No. 217—1927. 1143

Publicațiunea de licitie.

Primăria comunei Traunau, ține a II-a licitație publică în ziua de 19 Iunie 1927 la orele 10 a. m. pentru renovarea șoproanului primăriei.

Licitațiunea se va ținea în conformitate cu legea contabilității publice.

Traunau, la 12 Maiu 1927.

Primar: *Jacob Titus.*

Notar: *Adalbert Schannen.*

În toată ziua mezeluri proaspete, carne de porc, unsoare, clisă, tofelul de cărnuri proaspete la oo 480

Șumandan Gheorghe și Fiul
Bulev. Regele Ferdinand No. 52
Cer sprijinul Ouer. public românesc!

Var, ghips și ciment

angro și în detaliu la oo 1013

IOAN LINGURAR

ARAD, Piața Catedralei No. 8.

AVIZ!

Aducem la cunoștința On. public, că am cumpărat magazia unei fabrici de paltoase impermeabile și așa ne aflăm în posesiunea alor peste

**1000 IMPERMIABILE
pt. dame și bărbați**

cari le-am pus spre vânzare pe lângă prețuri foarte ieftine. Din cauza îmbunătățirii Leului toate hainele aflătoare în magazia noastră le vindem pe lângă prețuri foarte reduse. 950

Szántó și Komlós

Arad, vis-a-vis de teatru.

Nu întârziați a privi vitrinile noastre!

Atențiune!

Cine vrea să cumpere bun și ieftin, să cerceteze Magazinul

„ILICA”

textile-manufactură, tricotage și modă bărbătească și pentru dame Arad, Bulev. Regele Ferdinand 13 (fost Magazinul de ghetă Frații Apponyi). 910



Dacă aveți nevoie de

ANUNȚ

ANUNȚ

modern,
cercetați

efectuos,
Administrația

„Cuvântul Ardealului”

din Arad, Strada Românului Nr. 6.

Direcțiunea Uzinelor de Gaz a orașului Arad.

Se află în situație plăcută, ca să servească On. Public cu gaz de caloricitate înaltă, cu a cărui ajutor putem ca în timpul de pace ieftin a lumina, încălzi, pregăti mâncări, a călca rufe și a ne scărda. Instalațiile necesare și montările le executăm pe rate și pe prețuri de regie.

Uzinele Comunale Secția gaz aerian:

Arad, Str. Muclu Scevola 9, II, 13. — Telefon: 27, 25, 16.

Biroul uzinelor

din Str. Eminescu No. 4, stă la dispoziția On. public în ce privesc comenzile etc.

Imprimeria Județului S. A.

Arad, Str. Gh. Lazar No. 17.



Execută tot solul de tipărițiuri aparținătoare artei tipografice. — Depozit de imprimare secretarială și advocațiale. ::